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بررسی دوازدهمین دوره جشنواره فیلم 100 ثانیه‌ای

ظرفیتی که گم می‌شود

جشنواره بین‌المللی فیلم‌های 100 ثانیه‌ای که با مدیوم فیلم‌هایی 

کمتر از دو دقیقه، حرف نویی را در میان فیلمسازان به وجود آورد در 

آستانه دوازدهمین دوره خودش است. جشنواره‌ای که با مدت زمان 

بسیار کوتاه خود فرصتی ارزان را پیش روی فیلمسازان جوان قرار 

داد که تا پیش از آن شاید کمتر توان ساخت فیلم و ورود به عرصه 

فیلمسازی را به خاطر هزینه‌های بسیار زیاد آن داشتند. این جشنواره 

که با بودن خود افق‌های تازه‌ای را پیش روی فیلمسازان قرار داده 

در آستانه دوازدهمین دوره خودش با افول‌ها و تناقضاتی روبه‌رو 

شده است که در ادامه این گزارش سعی شده تا به آنها اشاره شود. 

 ثانیه‌هایی که به راحتی از انتشار آن غافلیم

کوتاهی زمان پخش فیلم‌های 100 ثانیه‌ای، ویژگی منحصربه‌فردی 

است که می‌توان به راحتی و در مقایسه با سایر جشنواره‌های دیگر 

از آن برای انتشار آثار برگزیده جشنواره در بستر اینترنت نهایت 

استفاده را برد اما می‌بینیم که با توجه به درخواست‌های فیلمسازان، 

هنرمندان و همچنین تاکید مدیران حوزه‌هنری مبنی‌بر استفاده 

حداکثری از آن هنوز با خلل راه‌اندازی یک شبکه اجتماعی واحد 

که علاقه‌مندان این فیلم‌ها بتوانند به فیلم‌های دوره‌های گذشته 

آن دسترسی داشته باشند، روبه‌رو است. به دنبال این اهمیت ویژه 

زمانی که در اکران و نمایش آثار در مکان‌های عمومی وجود دارد و 

حتی خارج از فضای جشنواره‌ای هم می‌توان از آنها در مترو و اماکن 

عمومی استفاده کرد به راستی باید پرسید که چقدر برای فراگیر 

شدن آنها تلاش شده است!؟البته ناگفته نماند که در دوره‌های 

گذشته با پخش آثار از قاب تلویزیون و شبکه‌های تلویزیونی مترو 

روبه‌رو بودیم اما انگار که هر چه بر شمارگان این جشنواره افزوده 

می‌شود از شدت شور وهیجان انتشار و تبلیغ آن در سطح شهر 

کاسته می‌شود و گویا یکی از رسالت‌های این جشنواره که همان 

انتشار آن در میان مردم است روبه فراموشی سپرده می‌شود. 

 جشنواره‌ای بین المللی بدون هیات انتخاب

سوالی که پیش می‌آید اینکه جشنواره بین‌المللی فیلم 100 ثانیه‌ای 

که براساس اعلام دبیرخانه آن با آثاری از 119 کشور دنیا و حضور 

2278 اثر خارجی در آن روبه‌رو شده است چرا هیچ خبری از اعلام 

هیات انتخاب آن در رسانه‌ها نیست. حتی در بخش داخلی هم 

خبری از اعلام هیات انتخاب آن مشاهده نمی‌شود و می‌بینیم که بر 

خلاف دوره‌های گذشته که اعضای هیات انتخاب آن معرفی می‌شد 

اما در این دوره هیچ خبری از معرفی آنها نیست. از طرفی دیگر طبق 

اعلام دبیرخانه جشنواره، مجموعا 943 نفر در بخش مسابقه داخلی 

این جشنواره متقاضی حضور بودند که طبق آمار تفکیکی اعلام 

 شده این جشنواره 416 نفر متقاضی حضور در بخش مسیر تجربه و 

 571 نفر در بخش مسابقه ملی بودند که با یک جمع ساده به عدد

 987 می‌رسیم که با عدد اعلام شده توسط ستادخبری جشنواره، 

کاهشی 44 نفری دارد. اما نگارنده این سطور تنها به این مجموع 

بسنده نکرده و از آنجای که هر کسی احتمال اشتباه در محاسبه 

برایش وجود دارد به آمار تفکیکی در سه بخش انیمیشن، مستند و 

داستانی جشنواره نیز مراجعه کرد تا به آماری موثق‌تر برسد. به واقع با 

رصد مجموع نفرات شرکت‌کننده در این سه بخش عدد 1047 پیش 

روی ما قرار می‌گیرد که باز هم با اختلافی عجیب نسبت به دو عدد 

قبلی روبه‌رو هستیم و دقیقا نمی‌دانیم چرا هیچ‌کس معترض به این 

آمارسازی‌ها نیست که این اعداد و ارقام از کجا می‌آید!؟ ابهام دیگر این 

جشنواره بین‌المللی، انتشار آمار حضور آثار خارجی آن است که 2278 

اثر و با حضور 119 کشور اعلام شده است، که وقتی با آمار تفکیکی 

منتشر شده توسط روابط‌عمومی جشنواره از کشورهای متقاضی، 

مقایسه می‌کنیم با عدد 2791 روبه‌رو می‌شویم که از هر جهت هم 

اگر اشتباه باشد هیچ‌وقت نمی‌توان با اختلاف عددی 513 اثر روبه‌رو 

شد و بسیار دور از انتظار است و به واقع باید دید که دست‌اندرکاران 

این جشنواره با چه روش محاسبه‌ای به این مجموع عدد رسیدند!

 سردرگمی فیلمسازان از تاریخ گنگ جشنواره

مورد دیگری که باید آن را به نوعی جزء بدقولی‌های شورای 

سیاستگذاری این جشنواره در نظر گرفت اینکه در دوره قبلی 

جشنواره خبر از سالانه شدن آن مطرح شد به‌طوری که در 

اسفندماه95 طبق اعلام فاضل نظری معاونت هنری وقت حوزه 

هنری و علی قربانی رئیس جشنواره فیلم100 ثانیه‌ای، برگزاری 

جشنواره به صورت سالانه اعلام شد این در حالی است که در سال 

قبل نه‌تنها این جشنواره برگزار نشد بلکه جشنواره فیلم کوتاه 

دینی رویش که دیگر جشنواره فیلم این نهاد انقلابی است نیز 

برگزار نشد. به واقع این بی‌نظمی و نبود تاریخی مشخص در 

زمان برگزاری جشنواره، باعث شده تا این سر درگمی را در میان 

فیلمسازان 100 ثانیه‌ای به وجود آورد که بالاخره زمانبندی 

جشنواره آیا سالانه است یا دوسالانه!؟ از طرفی، حضور فیلم‌هایی 

که برشی از فیلم‌های بلند و کوتاهی است که پیش‌تر خیلی از 

آنها در سایر جشنواره‌ها شرکت داشتند یا حتی حائز رتبه‌هایی 

نیز شده‌اند، موضوع دیگری است که طی دوره‌های این جشنواره 

و در ایام برگزاری آن شاهدش بودیم. موضوعی که طبق فراخوان 

رسمی جشنواره، فرصت حضور برای این‌گونه فیلم‌ها فراهم نیست 

و چنانچه شرکت کنند از مراحل داوری کنار گذاشته می‌شوند. 

اما می‌بینیم که بعضی از این فیلم‌ها نه‌تنها در بخش مسابقه 

حضور دارند بلکه حتی جزء برگزیده‌های ادوار این جشنواره نیز 

هستند. موضوعی که نشان می‌دهد یا هیات انتخاب جشنواره 

نسبت به این موضوع اشراف لازم را ندارد یا با دیده اغماض به 

آن نگاه می‌کنند. 

گزارش

گزارشی کوتاه از نشست سینمایی »چگونه فیلم بسازیم«

پروژه بعدی مکری، پشت صحنه در قاب‌دوربین

شهرام مکری، کارگردانی است تازه‌کار  و با اخلاق 

است که بعد از ساخت چند فیلم کوتاه و سپس 

ورود به قسمت سینمای بلند در حوزه هنر و 

تجربه آثارش الگویی است برای فیلمسازان جوان 

و علاقه‌مندان به این نوع سینما. اولین پروژه 

 بلند او »اشکان، انگشتر متبرک و چند داستان دیگر« تولید سال 86 است، اما شهرت او پس از ساختن فیلم 

»ماهی و گربه« در سال 92 شکل گرفت و جوایز متعددی را از آن خود کرد.

او همچنین در سال گذشته اثری با نام »هجوم« را ارائه داد که این بار هم مورد تحسین منتقدان قرار گرفت. شهرام مکری 

در حال حاضر در صدد ساخت فیلم جدیدش است. او چند روز قبل در مورد فضای فیلم جدیدش به »فرهیختگان« 

گفت که منتظر اثری متفاوتی از او باشند. پنجم اسفندماه نشستی با عنوان »چگونه فیلم بسازیم« با موضوع بررسی 

سینمای شهرام مکری در تالار فردوسی مرکز سینمای جوان برگزار شد. در این نشست احمد الستی، استاد فیلمسازی 

هم حضور داشت.در ابتدای این نشست چهار فیلم کوتاه با عناوین »محدوده دایره«، »توفان سنجاقک«، »آندوسی« 

و »خام، پخته و سوخته« به نمایش در آمد. در این نشست حضور فیلمسازان جوان و با ‌انگیزه، حتی بیشتر از ظرفیت 

سالن به چشم می‌خورد. سپس نوبت به صحبت‌های الستی پیرامون شهرام مکری رسید که اشاره‌هایی به گذشته‌اش 

با شهرام مکری و فعالیت‌های او در دوران هنرجویی‌اش داشت. الستی با بدیع دانستن سبک فیلمسازی مکری، او را 

نابغه‌ای از نسل متاخر سینماگران ایرانی دانست.در ادامه شهرام مکری صحبت‌هایی در مورد سیر فیلمسازی‌اش کرد 

و در مورد اهمیت ایده‌پردازی شخصی، راهکار‌هایی مختصر برای تازه‌کارهای این صنعت ارائه داد و در این باره موضع 

خود را علیه سینمای سرمایه‌داری و ساختن فیلم برای فستیوال‌ها بیان کرد. مکری با بیان اینکه از ابتدا دنبال جوایز 

جشنواره‌ها از یک طرف و سوددهی مالی فیلم‌هایش از طرف دیگر نبوده، اشاره کرد که تنها به خاطر دغدغه‌های 

شخصی‌اش وارد این مسیر شده است. او همچنین به نگرانی‌های شدیدش برای آینده سینمای ایران اشاره کرد و 

هشدارهایی در زمینه پیشرفت تکنولوژی بیش از حد در سینما و از بین رفتن ارزش‌های سینمایی و ماشینی شدن 

همه ی ایده‌ها و انتخاب‌ها داد.

در ادامه الستی پرداختی داشت نسبت به بررسی ایده هم زمانی در آثار مکری و شیوه بیان و زاویه دید او در فیلم‌هایش 

و فلسفه‌های زمان از دیدگاه استیون هاوکینگ که چگونه می‌توان این نظریه‌ها را در این فیلم‌ها پیدا کرد. شهرام مکری 

هم در پی تایید گفته الستی از علاقه‌ خودش به فیزیک گفت و اشاره داشت که در زمینه فیزیک تبحر زیادی دارد که 

این پیش‌زمینه روی او تاثیر داشته و به بررسی ایده‌های همزمانی و زمان به صورت دایره‌ای که در آن هیچ راه فراری 

نیست کمک می‌کند.شهرام مکری همچنین از علاقه‌اش به آثار نقاشی موریس اشاره که توسط دوست نقاشش به 

او معرفی شده بوده و پس از بررسی آنها منجر به الهام گرفتن از آنها و اجرا در فیلم‌هایش پرداخت. همچنین در ادامه 

اشاره‌ای داشت به پروژه آینده‌اش که تا دو روز دیگر در دست تهیه‌کننده‌اش قرار می‌گیرد.

شهرام مکری در پاسخ به »فرهیختگان« درخصوص پروژه بعدی‌اش، فقط اظهار داشت که قرار است شاهد اثری 

متفاوت از او باشیم. ولی اما این بار قرار است تصویری از پشت صحنه این فیلم هم ارائه شود به این دلیل که سوالات 

زیادی در مورد پشت صحنه‌ها در بین مخاطبان ایجاد شده و همچنین شهرام مکری اشاره داشت که خودش هم از 

پشت صحنه فیلم‌هایش بیشتر از جلوی دوربین آنها لذت می‌برد و قصد دارد در پروژه بعدی‌اش این تصاویر را هم 

به مخاطبان نشان دهد.

شهرام مکری همچنین از تاثیر استادش، الستی در نوع دیدگاه او به فیلمسازی اشاره کرد که در ابتدا از دید نقد و 

نکات منفی به سمت فیلم‌ها می‌رفته اما پس از راهنمایی‌های استادش نحوه دید مثبت را نسبت به آثار پیدا کرده 

است. در بخش‌هایی از این نشست، شهرام مکری از مراحل پیش‌ساخت فیلم »ماهی و گربه« هم مطالبی را ارائه 

داد که در آن زمان مشکل اصلی پیدا کردن لوکیشن فیلم بوده و با توجه به حس طبیعت دوستی او، قصد نداشته با 

وارد کردن آسیب به طبیعت به لوکیشن خود دست پیدا کند. او در مورد انتخاب عواملش در فیلم‌ها این موضوع را 

بیان کرد که اولویت او اخلاق و برخورد در پشت صحنه است، نه میزان تخصص آنها در اجرا و نقش‌آفرینی در فیلم.

مکری همچنین در انتهای صحبت‌هایش اشاره داشت به نحوه تاثیر‌گیری‌اش از نمونه‌های خارجی و اینکه تا جایی 

که قانون کپی‌رایت به او اجازه بدهد از نمونه‌های سینمایی دیگر در آثارش استفاده می‌کند، در حالی که بر این باور 

است که او اولین بار این تکنیک را در ایران اجرا کرده است.

    چالش قیمت بلیت برای فیلم‌های بالای 120 دقیقه

در حالی که حداقل سه فیلم شاخص جشنواره فجر سی‌وهفتم، زمانی بالای 

۱۲۰ دقیقه دارند، سینماداران اکران فیلم‌هایی با این زمان را مقرون به صرفه 

نمی‌دانند. بسیاری از سینماداران هم به دلایل اقتصادی و اینکه ممکن است 

مخاطبان با چنین آثاری ارتباط برقرار نکنند و حوصله‌شان سر برود، تمایل 

چندانی به اکران فیلم‌هایی با زمان طولانی ندارند. این مساله حتی باعث 

افزایش قیمت بلیت سینما خواهد شد. غلامرضا فرجی، سخنگوی شورای 

صنفی نمایش در گفت‌وگو با »مهر« درباره قیمت بلیت فیلم‌هایی با زمان بیش 

از ۱۲۰ دقیقه عنوان کرد: »با صدور پروانه نمایش این فیلم‌ها، در کارگروه اکران 

درباره چگونگی اکران آنها تصمیم‌گیری می‌شود زیرا این موضوع مربوط به 

قرارداد و توافق سینمادار و تهیه‌کننده می‌شود اما قطع به یقین به دلیل 

بهای لامپ‌ها در سینماها و تایم این آثار، شاهد افزایش بهای آنها خواهیم 

بود.« فرجی ادامه داد: »با این وجود باید ببینیم در آیین‌نامه به چه میزان 

اجازه این تصمیم‌گیری داده می‌شود اما نکته‌ای که وجود دارد این است که 

وقتی برای افزایش بهای بلیت‌ها تصمیم‌گیری می‌شود همیشه سقفی در 

نظر گرفته می‌شود و نمی‌شود از آن سقف فراتر رفت ولی برای فیلم‌هایی با 

مدت زمان بالا باید منتظر تصمیم‌گیری شورا ماند.«

    داستانی از موراکامی که در سینما درخشید

»لی چانگ‌دونگ« فیلمساز کره‌ای فیلم »سوختن« را براساس داستان 

کوتاه »سوزاندن انبار« نوشته »هاروکی موراکامی« ساخته است؛ فیلمی 

که در جشنواره کن سال گذشته رونمایی و با تحسین گسترده منتقدان 

سینمایی روبه‌رو شد. فیلم »سوختن« امسال به‌عنوان نماینده سینمای 

کره‌جنوبی در جوایز اسکار معرفی شده بود و توانست به‌عنوان اولین فیلم 

کره‌ای به فهرست کوتاه اسکار خارجی راه یابد. »لی چانگ‌دونگ« کارگردان 

کره‌ای که این فیلم را براساس داستان کوتاه »سوزاندن انبار« نوشته »هاروکی 

موراکامی« نویسنده مطرح ژاپنی نوشته، گفت: »داستان موراکامی به 

خوبی نشان‌دهنده احساسات و خشم جوانان کره‌ای است و از همین رو به 

پیشنهاد ساخت فیلمی براساس آن پاسخ مثبت دادم.« او همچنین با اشاره 

به شرایط کشور کره‌جنوبی که همچون ژاپن شاهد افزایش فاصله طبقاتی 

است، توضیح داد: »این روزها جوانان به اجبار وارد رقابت با یکدیگر می‌شوند 

و از اینکه هیچ انتخابی به جز دویدن ندارند وحشت ‌زده‌اند. آنها از جامعه‌ای 

عصبانی هستند که معیار ارزش انسانی در آن مفید بودن یا نبودن است. 

این روزها همه از چیزی عصبانی هستند و هدف من کاوش در ریشه‌های 

این احساس خشم است.« 

    کاغذ با دلار ۱۵ هزارتومانی هم وارد می‌شد، اینقدر گران نبود

هومان حسن‌پور، رئیس جدید اتحادیه ناشران و کتابفروشان تهران در پاسخ 

به سوالی درخصوص افزایش چند برابری نرخ کاغذ در طول سال گفت: 

»می‌خواهیم قیمت کاغذ را پایین بیاوریم زیرا احساس می‌کنیم تفاوت قیمتی‌ 

که بین کاغذ واردشده و آنچه به ناشران عرضه می‌شود، وجود دارد خیلی 

فاجعه‌بار است. کاغذ با نرخی وارد می‌شود که سال گذشته وارد می‌شد؛ با 

ارز ۴۲۰۰ تومان، نه با دلار ۱۵ و ۱۶ هزار تومانی. حتی اگر با دلار ۱۵هزار 

تومانی هم وارد می‌شد نباید با این قیمت به دست ناشر می‌رسید. این‌ چیزی 

است که ما سعی داریم با آن برخورد کنیم. با این قضایا برخوردهای کلیشه‌ای 

و شعارگونه می‌شود.« او در بخش دیگری از صحبت‌هایش گفت: »باید مطمئن 

شویم کاغذی که به ناشر داده می‌شود به صورت کتاب چاپ می‌شود. توزیع 

متمرکزی که انجام می‌شود خوب است اما آنچه در حوزه توزیع متمرکز 

انجام می‌شود بسیار کم است؛ ۲۰۰هزار تن کاغذ وارد کشور ما شده اما 

فقط ۱۵هزار تن آن توزیع متمرکز شده است که می‌توان از آن ردی گرفت. 

اگر این مسائل حل شود، فاصله غیرمنطقی‌ای را که بین قیمت تمام‌شده 

کالا و رسیدن به دست مصرف‌کننده ایجاد شده است را از بین می‌بریم.«

    تولید یک سریال تاریخی دیگر با محمدرضا وروزی

محمدرضا ورزی بعد از »معمای شاه«، »ایرانداخت« و »ستارخان« را 

جلوی دوربین برد.سریال های تلویزیونی ورزی با انتقادات بسیاری در 

فضای رسانه هامواجه بوده است.او در حال نگارش سناریوی جدید 

یک سریال تاریخی است. این کارگردان در این باره به »تسنیم« 

گفت: »در حال نگارش سریال تاریخی هستم که با کارهای دیگرم 

متفاوت است. زیرا »بیگ پروداکشن« یا همان اصطاح تلویزیونی 

الف ویژه نیست. کاری است که به لحاظ محتوایی، اهمیت بالایی 

دارد و در قالب رمان نوشته می‌شود.« وی با اشاره به اینکه در 

فضای مجازی نوشته‌اند اردیبهشت‌ماه پیش‌تولید این سریال 

ــد در اردیبهشت‌ماه را  ــاز پیش‌تولی ــرد: »آغ ــح ک ــاز می‌شود، تصری آغ

ــر  تکذیب می‌کنم، چون نگارش این سریال تاریخی قدری زمان‌ب

ــر است. جمعی از نویسندگان کاربلد مشغول نگارش  و محتوایی‌ت

هستند و بنده به‌عنوان سرپرست نویسندگان این سریال حضور 

دارم. مقطع تاریخی این سریال معاصر نیست و به حدود 180 سال 

قبل بر می‌گردد. اوایل دوره قاجاریه را روایت خواهد کرد و بیش از 

عجله برای تولید، تأمل برای محتوا داریم.«

  چارسو

کیان زندی
خبرنگار

افشین حیدری
روزنامه نگار

این عکس ژرژ ملی‌یس، شعبده‌باز و فیلمساز فرانسوی را چند ماه پیش از مرگ در مغازه‌ اسباب‌بازی فروشی‌اش 

در ایستگاه راه‌آهن پاریس، درحال نقاشیِ یک ماه نشان می‌دهد. شهرت ملی‌یسِ به سبب نوآوری‌هایش هم در 

شیوه روایت فیلم و هم در تکنیک‌های نوین فیلمسازی در سال‌های اولیه ظهور سینماست. ملی‌یس نوآوری‌های 

فراوانی در استفاده از جلوه‌های ویژه داشت. دو فیلم بسیار مشهور او عبارتند از سفری به ماه )۱۹۰۲( و سفر 

غیرممکن )۱۹۰۴(. در هر دوی این آثار داستان بر محور سفرهای فضایی عجیب و سورئال شبیه به آثار ژول 

ورن می‌گردد. همزمان با آغاز‌شدن جنگ جهانی فروش فیلم‌های ژرژ ملیس رو به افول گذاشت و روز‌به‌روز او 

را ورشکسته‌تر و منزوی‌تر کرد. حتی پایان یافتن جنگ هم کمکی به او نکرد. دیگر سلیقه مردم از حالت لطیف 

به حالتی خشن تغییر یافته بود و مردم دیگر به فیلم‌های فانتزی علاقه نشان نمی‌دادند و خواهان فیلم‌های 

جدی‌تر با محتوای جنگی بودند. برای همین ژرژ ملیس ورشکسته شد و اسباب فیلمبرداری را در آتش سوزاند 

و فیلم‌هایش را به شرکتی فروخت. آن شرکت هم فیلم‌هایش را ذوب کرد تا با آن پاشنه کفش بسازد. ژرژ ملیس 

با پول حاصل از فروش فیلم‌ها مغازه‌ای را خرید و به وسیله آن امرار‌معاش کرد. او سرانجام در سال ۱۹۳۸ و در 

77 سالگی در شهر پاریس در‌گذشت. فیلم سینمایی »هوگو« اولین فیلم سه‌بعدی مارتین اسکورسیزی است 

که در سال 2011 با احترام به این کارگردان فرانسوی ساخته شده است.  


